

闽东特色乡村振兴之路

周宁

人居环境换新颜 和美乡村入画来

民居干净整洁、道路平坦宽敞、店铺招牌焕然一新……2月下旬,沐浴着春日暖阳,行走在周宁县纯池镇纯池村,清幽的居住环境让人心旷神怡。

“纯池村作为纯池集镇所在地,人居环境改善,不仅提升群众生活环境,也带来更多的人流、物流,增强集镇吸引力。”纯池镇乡村振兴服务中心主任郑李文说。

去年以来,为进一步改善人居环境,纯池镇投入资金80万元,实施店铺招牌改造、停车场修建等项目,有力提升集镇形象、完善集镇功能。同时,规范摊贩经营行为,整治占道经营、跨门经营、噪音扰民等问题,进一步优化人居环境。

“自从商铺门前统一画了‘一米线’,店铺的商品不再摆到街上了,不仅通行更顺畅,街面也整洁了。”纯池村村民徐自强说,“现在还设置了一个临时摆摊点,大家可以到那里买蔬菜、水果,十分便利。”

在纯池镇,人居环境换新颜的村庄不在少数。

莲地村,色彩斑斓的墙体彩绘、别致的微景观,展现了农村新气象;桃坑村,憨态可掬的多肉、色彩缤纷的鲜花,扮靓每户“美丽庭院”,为乡村旅游注入新活力……

纯池镇持续推进乡村环境升级,这也是周宁县坚持改善人居环境、增强群众幸福感、激发乡村振兴活力的生动缩影。

近年来,周宁县将推进农村人居环境整治作为全面实施乡村振兴战略的重中之重,开展厕所改水、垃圾治理、村庄清洁等工作,建立联席会议制度、实行网格化管理、设立村庄清洁日等机制,持续推动农村人居环境整治常态化、长效化。

通过一系列有力举措,周宁县农村垃圾分类治理、改水改厕等农村人居环境整治工作取得显著成效。其中,农村生活垃圾干湿分类及资源化利用工作实现全覆盖,农村厕所粪污处理及资源化利用典型模式被国家三部委确立为典型案例。

同时,周宁县将产业发展、环境整治、乡风文明有机融合,以环境美促进生态美、乡村美、产业美,激发乡村振兴的内生动力。

云门村以良好村居环境、深厚畚族文化、丰富特色产业为依托,大力发展乡村旅游、休闲农业等产业,推进农文旅融合发展,增强少数民族村的经济活力和发展后劲;礼门乡开展社陈线(x952)沿线绿化提升工程,在道路两侧种植晚樱等花卉,进一步提升村庄沿线环境;七步镇通过举办“爱我校园、美化七步”主题活动、发放倡议书等,涵养文明乡风、良好家风、淳朴民风。

乡村要振兴,环境是底色。周宁县持续在环卫设施、道路硬化、村庄绿化、环境美化、沿路亮化等方面加大投入,扎实推进人居环境整治提质增效,助力人居环境增“颜值”、提“气质”、升“品质”,不断提高人民群众的幸福感和满意度。

□ 本报记者 张瑜 通讯员 李何颖

福鼎阮洋村:产业兴村 拓宽村民致富路

在近日召开的中共福鼎市委深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动总结部署会暨2025年工作会议上,阮洋村入选2024年福鼎市发展壮大集体经济工作表现突出集体。

阮洋村位于福鼎市东南部,距店下集镇10公里。尽管阮洋村依山傍海,但在过去,村民未挖掘其经济价值,只能守着山发愁、望着海烦恼,大多村民只靠务农或讨小海度日。

为改善群众生活条件,发展壮大村级集体经济,阮洋村抓住乡村振兴发展机遇,挖掘现有资源、盘活

闲置资产,围绕“村企共建、合作共赢”模式,2010年,将100多亩土地的出让金500万元投设立新船舶,阮洋村每年获得投资分红60万元。同时,依托重点项目和服务企业发展,阮洋村对村民实施电工、电焊等实用技能培训,引导村民积极开展配套服务,通过开设小超市、小餐饮等方式,建起“项目高效推进、企业不断发展、就业岗位增多、村民增收致富”的共赢格局。

工业产业发展的同时,阮洋村拓宽群众增收渠道。阮洋村党支部书记钟昌德介绍,目前,该

村大黄鱼和鲈鱼网箱养殖面积2.5万平方米,虾塘养殖面积120多亩;白茶和黄栀子种植面积达1600多亩;另外,村里鼓励经济能人创办了3家茶叶深加工企业和1家紫菜深加工企业。2023年至2024年,阮洋村连续两年村财收入突破100万元。

“下一步,我们将在巩固百万村财成果的基础上,积极谋划增收途径,加大基础设施建设,进一步提升村民的幸福感和获得感。”钟昌德说。

□ 王绮蓼

霞浦古县村:花菜迎丰收 农户采收忙



眼下,正值花菜丰收季节。霞浦县松山街道古县村的村民抢抓农时采收、装运花菜,田间地头一片繁忙景象。

近年来,古县村通过“合作社+基地+农户”模式,实现合作社与农户利益共享。目前,古县村花菜种植面积超过2000亩,年产量5000多吨,年产值突破1300万元。

郑尚航 摄



□ 王楠楠

市政协开展界别活动暨公安工作专题调研

本报讯(记者 陈莉莉)2月25日,市政协开展界别活动暨公安工作专题调研。副市长、市公安局局长吴卫云,市政协副主席张成慧和部分政协委员、有关单位负责人参加。

委员们先后前往市政服务中心、五里亭派出所、万达街面警务站、市公安局,认真察看公安综合服务、接处警流程及信息化建设、公安勤务改革、机关大院规范管理等情况,详细了解我市公安在打击违法犯罪、维护社会秩序、优化营商环境等方面的创新举措和主要成效,并参观市禁毒教育基地,沉浸式学习禁毒相关知识,接受警示教育。

张成慧对我市公安局取得的成绩给予充分肯定。他指出,公安工作是维护国家安全、社会稳定、人民群众安居乐业的重要保障,希望全市公安围绕中心大局,强化社会治安管控,严打突出违法犯罪,深化警种配合联动,奋力推进公安工作现代化,以“平安底色”提升群众“幸福成色”。市政协将一如既往地关心支持公安工作,发挥政协智力密集、联系广泛的独特优势,用好提案和社情民意信息载体,为推动全市公安工作高质量发展贡献更多政协智慧和力量。

黄健:

薪火相传的教育守望者

作为一名教育工作者,黄健点亮了无数学子的内心,他的故事成为“君子之教,喻也以理”的鲜活注脚。

黄健,1956年2月出生于一个普通教师家庭,自小热爱教育事业,1976年10月,他成为一名乡村小学教师。恢复高考后,他考入宁德师范高等专科学校,毕业后留校任教,其深厚的学术积淀,赢得学生的爱戴。2016年2月退休后,黄健参加关工委工作,承担“五老”报告团团长、学生社团指导员、校教学督导员等工作。

2020年11月,黄健被任命为校关工委副主任。他亲自指导社团发展,为入党积极分子传授理论,他说:“和青年学子在一起,能感受学生的活力与热情,自己也重新焕发青春活力。”尽管生活并不富裕,黄健始终心系困难学生,慷慨解囊,从2018年至2024年,他累计为困难学生捐款2.3万元,用实际行动诠释了“退休不退志”的精神。

黄健是一位优秀的教育者,更是学子的引路人,他每年为学生、青年教师作思政讲座,为入党积极分子进行党章学习辅导。作为校关工委“五老”报告团的领航者,他身先士卒、勇于创新,充分发挥高校思政教育工作者的优势,从2019年至2024年,黄健为学生、青年教师作《铭记党史国史,传承爱国情怀》《毛泽东伟大精神品格》《学习贯彻党的二十大精神,为实现中华民族伟大复兴而团结奋斗》等讲座16次,为入党积极分子开设学习讲座8次。

此外,黄健积极参与离退休教职工党支部工作,先后担任学校离退休教职工党支部副书记、书记等职务,带领支部成员积极开展各类党建活动,为学校党建工作注入活力。2021年,该校离退休教职工党支部获得校先进基层党组织称号,荣誉的背后离不开黄健的辛勤耕耘与无私奉献。

□ 王楠楠

五老风采

简讯

●福安范坑乡将于28日上午举办第二届福安(范坑)“乌牛早茶”采摘节,现场将开展茶艺展示、展销、品茶等活动。据悉,范坑乡的乌牛早茶种植面积突破3000亩,年精制各类茶叶约45吨,产值达6000多万元。范坑乡乌牛早茶种植不仅增加了农民收入,还带动相关产业协同发展。(李广 雷津慧)

文明健康 绿色环保

人人讲卫生 个个爱清洁

中共宁德市委文明办 (宣)
蕉城区创城办 文明办